



Terrible derrota enemiga en el frente catalán

Millares de cadáveres rojos y 1591 prisioneros.--Nuestras Alas abaten nueve aviones enemigos.

Parte oficial de Guerra

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 26 de diciembre de 1938. III Año Triunfal

Ha proseguido la batalla en Cataluña, continuando nuestras tropas su victorioso avance, habiéndose ocupado ayer, además de los pueblos que se citaron en el parte, el Mas de la Abadía, Casa del Mogut, Mas de a Bernarda, Mas del Hombre, Mas de Ramonet, Mas de Tonet y otras muchas masías.

Hoy han vuelto a ser batidas enérgicamente las fuerzas rojas que han intentado oponerse a nuestro avance y se han ocupado los pueblos de Cognil y Vilanova de Meyá, Vértices Pallás, Pinjat, Castellar, Carbonella, Masos y Forcas y gran cantidad de masías, entre ellas el Mas del Arriero y el del Blanc.

El castigo infligido al enemigo ha sido tan duro que ha dejado en el campo millares de cadáveres, de los cuales han sido recogidos hasta ahora por nuestras tropas unos 950.

También han sido rechazados victoriosamente los contraataques de los rojos y muchos de éstos los han aprovechado para pasarse a nuestras filas en grupos de doscientos y trescientos hombres. Los prisioneros y pasados suman 1.591, entre ellos varios Jefes y Oficiales.

Por su gran cantidad no se ha podido aún hacer el recuento del armamento, material y municiones de todas clases que ha quedado en nuestro poder.

Actividad de la aviación.—En el día de ayer fueron abatidos en combate aéreo un «Curtiss» enemigo seguro y otro probable, y hoy, también en combate aéreo, han sido derribados siete «Curtiss» y un «Ratan» seguros y dos «Ratas» probables. Total, nueve aviones seguros y tres probables.

Salamanca, 26 de diciembre de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



Con solemnidad extraordinaria conmemora, en el día de hoy, sus Bodas de Plata Episcopales nuestro amadísimo y reverendísimo señor Arzobispo. Veinticinco años de solicitud pastoral, al servicio de Dios Nuestro Señor y de su Iglesia Santa. Jubileo de amor y de buenas obras en la bandeja de plata de una vida consagrada por entero al cuidado de su cristiana grey, en comunión íntima y perfecta con el Pastor de los pastores, el Vicario de Cristo en la tierra.

La Archidiócesis de Burgos asóciase, en esta luminosa fecha, al júbilo de su venerable Prelado, uniéndose sus oraciones a sus oraciones, sus preces a sus preces y sus intenciones a las suyas, en acción de gracias al Dispensador de todo bien por los favores recibidos y en demanda de la protección divina para los invencibles Ejércitos de España y para su supremo Caudillo y Abanderado.

Con tan fausto motivo EL CASTELLANO, diario católico antes que nada y en vanguardia siempre por los fueros de Dios y de la Patria, felicita con amor filial a su Padre, Maestro y Pastor, a la par que pide al Señor derrame sobre la sagrada Persona de Su Excelencia Reverendísima toda suerte de bendiciones y prosperidades personales.

AD MULTOS ANNOS

3 MINUTOS DE RELIGION

17.—Jesús Emmanuel

QUE HIZO EL VERBO POR LOS HOMBRES

El Verbo con el Padre y el Espíritu Santo, porque no hacen nada para fuera de sí el uno sin el otro, hicieron el primer hombre. Mas antes le prepararon morada en el mundo. Y todo esto lo hizo el Verbo, junto con el Padre y su Hijo, su concepto, su Verbo. Y con mucho amor para con nosotros tanto que sus dejicias eran estar con los hombres, es decir, ocuparse de los hombres y arreglarles las cosas.

Jesucristo nos amaba ya desde la eternidad, pensando en lo que había de hacer.

LA OBRA MAGNA

Pero la obra magna de Dios, la obra magna del Verbo para con nosotros había de ser la que éstos días veneramos: hacerse hombre.

Creó al primer hombre dotado de gracia para darnosla, si era fiel. Prevenció el primer hombre, y perdió la gracia y la gloria para él y para sus hijos.

Y entonces el Verbo e Hijo de Dios determinó venir él mismo a darnos la gracia que Adán había perdido. Y para eso se hizo hombre; se echó, como quien dice en la humanidad, se metió entre los hombres.

Este es el misterio más grande que hay en la historia de la humanidad. Es la obra más estupenda que Dios haya hecho en los hombres. Con otros no sé. Vete a saber si Dios ha hecho otros seres que nosotros no conozcamos y lo que con ellos ha podido realizar. Pero con nosotros la obra más grande y admirable que ha hecho es ésta.

EMMANUEL, DIOS CON NOSOTROS

Emmanuel, dijo Jesús que se llamaría Mesías, cuando viviese. Y en efecto, este nombre le cuadra perfecta-

mente. Porque no es otra cosa Jesús con Dios—con nosotros. Estaba cerca pero no le veíamos, como si estuviese lejos. Ahora se ha hecho hombre como nosotros y sigue siendo hombre como nosotros. Y cuando comulgamos recibimos a Dios hombre, y cuando vayamos al Cielo le hallaremos hecho hombre como nosotros. Porque una vez que ¡omó la humanidad no le deja jamás.

EMMANUEL SIEMPRE Y EN TODO

Esta es nuestra gran fortuna y nuestra gran teología; que tenemos con nosotros a Dios para siempre. Que aquel gran Verbo e Hijo de Dios se entregó a nosotros, se metió en la humanidad y no ha querido salir de entre nosotros, no ha querido dejar de ser hombre, ni aún después de subir a los Cielos.

Mas cuando el Verbo se ha hecho Dios—con—nosotros y sigue siendo Dios—con—nosotros, nos conviene saber dónde está.

Está en el Cielo desde luego; mas como digo, en el Cielo está no ya solo como Verbo, según estaba antes de hacerse hombre, sino también como hombre; y cuando vayamos allá le veremos no solo Dios, sino hombre también, lo cual es singular cariño y gran amor a la humanidad.

Está además en el Santísimo Sacramento, en la Eucaristía, no solo como Dios, sino como hombre, lo cual debe darnos especial confianza a los hombres, ya que ahí se queda para continuar la obra que comenzó en Belén en estos días, naciendo y volviendo a nacer tantas veces cuantas se pone en la Misa en el Altar.

No le vemos como los pastores en el pesebre; pero le tenemos y esto es lo principal, en el Sagrario.

Jesús es Emmanuel, «Dios con nosotros». Seamos nosotros emmanueles, nosotros—con—Dios

REMIGIO VILARRO, S. I.

Nuestras fuerzas avanzan victoriosas por tierras de Cataluña

Sigue a gran ritmo, a toda velocidad, nuestro avance por tierras catalanas. Cualquiera detiene ya el ímpetu de nuestros muchachos! Con el gas que tenían acumulado, ahora que se les da escape, ¡allá va eso!

Aunque la niebla resta horas útiles al día, pues hay que esperar a que se disipe para reanudar los avances, en el día de hoy se ha progresado notablemente en todos los sentidos de la maniobra, alcanzándose objetivos de extraordinario interés y entre ellos la totalidad de la sierra de San Mamed, lo que nos coloca dominando ya los valles y en franco descenso. Algunas columnas han hecho buenas redadas y copos y solo un Cuerpo de Ejército ha destruido una división enemiga, cogiendo prisioneros a un batallón completo y llegando el total de sus presas muy cerca de los mil hombres.

También en el aire hubo actividad, librándose un espectacular encuentro en el que se vieron caer ocho aparatos rojos.

Es admirable el espíritu de estos soldados de Franco. Cada día están más bravos, más ilusionados con la victoria decisiva que ya está fraguándose, porque ahora en este avance se está recogiendo el fruto de aquella batalla de la bolsa del Ebro, aquella que tenía cejijuntos a los estrategas de café que no se explicaban el lesón del Caudillo en seguir día por día y durante cerca de cien, el martilleo de la horda roja, que se había metido en la ratonera del Ebro. Gracias a aquella obstinada tarea de desgaste, hoy los avances se cuentan por cientos de kilómetros cuadrados, que cada día pasan a nuestro poder. En cuatro que llevamos de nuevo avance, se han rebasado con mucho los objetivos señalados para cada columna. En cambio ellos, luchan desigualmente, unos con tesón y a la desesperada, otros rindiéndose con facilidad, pero todos con total desorientación, que revela que están hártos escamados de lo que se les viene encima.

Ayer, el Generalísimo, tuvo la gallardía de decir a los rojos, cuáles y cuántas eran las fuerzas que hemos empeñado en estas operaciones. No se quejarán de la información y pueden ya prescindir de sus astutos espionajes. Como nos sobra entusiasmo, fe en la victoria final, fortaleza y medios podemos enseñar nuestro juego al enemigo. ¡A ver si se registra caso igual de gallarda seguridad en la historia bélica del mundo! Lo curioso es que a pesar de eso, en Barcelona, y claro es que para los efectos teatrales de siem-

pre, solo se habla de la invasión de italianos. De sobra saben ellos y el mundo entero, la proporción de esos voluntarios en nuestro Ejército. Tan lo saben de sobra, que una cosa dicen por las radios y en sus periódicos los rojos, y otra en los frentes. Ved este caso. Por medio de esos cañones lanzan papeles, estos días han caído en nuestro campo unas octavillas que dicen así: «Soldados españoles: No os dejéis sacrificar. Ved como mientras a vosotros os toca siempre luchar en primera línea, vuestros amigos, los italianos, se están paseando tranquilamente por vuestras ciudades de la retaguardia. ¡Tirad las armas y protestad de tal desigualdad!» «¿En qué quedamos, amigos? ¿Son solo italianos los que os atacan, o están esos soldados en la retaguardia? Poneos de acuerdo con vosotros mismos. Es fácil hacerlo pensando en que los voluntarios italianos que pelean a nuestro lado, están donde deben estar, ni más ni menos, que donde se les ordena estar y en el frente y en la retaguardia su moral y su disciplina solo tiene par igual a la de nuestros bravos muchachos, con los que están cada día más hermanados y más entusiasmados.

Su espíritu es como el de estos chicos del Cuerpo de Ejército de Urgel. En el primer día de este avance, les cayó una fuerte nevada, pero en lugar de suspender la operación, coronaron sus objetivos en un solo avance verdaderamente arrollador. Seis grados bajo cero se marcaron aquel día y a pesar de ello atacaron con tal brío y tren, que llegaron cubiertos de sudor a los picachos de la Despenada y de Sierra Alta. Daba miedo pensar en lo que iba a ocurrirles cuando el sudor se convirtiese en hielo a influjo de la intemperie. Pues bien, esos muchachos solo comentaban la posibilidad de que el tiempo empeorase y paralizase su avance. Se veían corros de soldados que se mojaban con la lengua un dedo y lo ofrecían al aire, para ver la dirección del viento, porque habían oído que mientras soplase el Norte no seguiría la nevada.

Son estupendos. En un grupo uno comentaba: «¡Mecachis! ¡Cómo avanzamos tanto, no nos van a alcanzar los aguinaldos de la retaguardia!»

¡Sí, os alcanzarán. Yo sé que os

Doy dinero en hipoteca

Reserva absoluta. Escribir Apartado 92, Burgos.



más rapidez... y mayor seguridad, he aquí los principales objetivos de los inventos modernos. — En materia de medicamentos representa estas modernas cualidades la Instantina, admirable combinación de eficacísimos elementos combativos, rápidos y seguros, que cortan con más rapidez los resfriados y dolores subsiguientes así como sus peligrosas consecuencias.

Instantina

el nuevo producto «Bayer» que jamás perjudica.



Influencia de la Prensa que preparó la revolución francesa, y comparación con la que ha desencadenado la nuestra en España

Fuó verdaderamente asombroso que la primera República francesa pudiese consolidarse y tomar arraigo en el país a pesar de las atrocidades que cometió y a pesar de haber luchado contra todas las Instituciones y sentimientos que constituían el armazón robusto de su personalidad y de su ser.

El hecho fué viable y prontamente ejecutado debido principalmente a que los Jefes que llevaban el timón de aquella nave que caminaba entre escollos, conservaron cierto instinto de conservación, serenidad y aplomo gubernamental.

En plena efervescencia de un culto libertario aun reconocieron y proclamaron la existencia de un «Ser supremo». Con un ejército improvisado hicieron frente a los ejércitos coaligados de otras Naciones que querían vengar sus atropechos, castigar y amansar a Francia por esparcir el veneno revolucionario. Pero lucharon con audacia y energía frente a todos sus enemigos, a fin de sacar a flote su carro puesto en marcha triunfal revolucionaria y aun les quedaban afentos de patriotismo, de cinismo, de endiosamiento por su Nación.

¡Sucedió así aquí y, en general, se sigue ese método en las Repúblicas que hoy día se quieren fundar con bases marxistas? No, porque la célula de este sistema no es consolidar ni dar arraigo a un orden determinado, sino mas bien abolir todo orden, religión, patria y familia reconocida. En este sistema modernísimo, la humanidad queda reducida a una mesnada de esclavos, bajo la custodia y guardia de unos verdugos muy apropiados. De hecho en este sistema queda atenuada o mejor suprimida, la libertad bajo un ciego acatamiento. De suerte que la Prensa impía cansa da de pregonar una libertad sin barreras ha caído en el absurdo de querer para sus lectores una esclavitud ignominiosa.

Es verdad que en Francia ya ejercía y tomó parte la prensa valiéndose de ella casi todos los corifeos de la impiedad. Así Marat, demagogo que empezaba a ejercer un poder dictatorial estampaba unos artículos furibundos en «El amigo de la patria», periódico revolucionario, pero se limitaba a sacar de apuros la incipiente

república; allí había odio y sarcasmo, tanto que Desmoullins decía: «¿Qué viene a ser la virtud si Robespierre no es su imagen? Al mismo tiempo dictaba los «Discursos de la Linterna» a los Parisinos, todos ellos empapados en el espíritu de Voltaire y complaciéndose en oír el ruido de la guillotina.

«Pero qué diremos de la prensa libérrima puesta al servicio de todas las pasiones? Se han estampado en sus columnas verdaderas atrocidades sin más fin que deschristianizar a las masas proclamando teorías irrealizables, sin que ningún Gobierno liberal haya tratado en serio de poner coto a sus demasías. Así los hechos han correspondido al empuje y embesfidas de esa máquina trituradora y papeles incendiarios han provocado incendios efectivos. La Escuela laica lanzó a la calle una turba de discípulos aprovechados en robos, secuestros y asesinatos. La culpa es de los malos periodistas, de plumas asalariadas y sin conciencia. Su responsabilidad es grandísima.

El mayor pecado es haber deschristianizado a su patria. Son antipatriotas, quieren un suelo y ambiente ruso. La Asamblea nacional francesa reconoció al menos el derecho de propiedad.

Así el artículo XVII de los célebres «derechos del hombre» dice textualmente: «Siendo la propiedad un derecho inviolable y sagrado no puede privarse de él a nadie sino cuando la necesidad pública legalmente justificada, lo exija evidentemente y con la condición de una indemnización previa y equitativa.» Esto ya era algo de conservadurismo legislativo en medio de aquella efervescencia de furor pasional en querer renovar toda la legislación antigua.

Pero el Credo de los modernos renovadores legistas es precisamente la abolición de toda propiedad sin derecho a indemnización alguna.

Este el primero y el principal mandamiento de su sistema en el cual se encierran todos los demás. La prensa falcó y ensalzó hasta las nubes este sistema y con ello engañó a media humanidad.

M. CARCEDO.

los tienen reservados. Sé que siem-
pre alcanzan premio nuestras fuer-
zas. ¿Queréis una prueba? Ahí va.
En el día de hoy este cronista
ha recibido mil pesetas de aguinal-
do, que le envía un patriota in-
dustrial de Zaragoza, don José Me-
reuz. Claro que no son de aguinal-
do para el cronista, sino para que
este las entregue (y al decirlo
por radio aviso al interesado o sus
familiares para que me indiquen
dónde debo entregarlas), al solda-
do aquel, el acemilero heroico
de que hablé nada menos que en
una crónica del mes de junio,
Aquel famoso Valentín Hernández
Batea, que llevó a costa de su
extenuación unos medicamentos a
una posición avanzada, llevándos-
los a sus espaldas porque el mulo
se tiró al suelo reventado por
la fatiga. Ya veis, al cabo de seis
meses, este valiente recibe mil
pesetas que le remite en pago
de su abnegación y alto espíri-
tu un buen hijo de España. Vos-
otros, los que ahora avanzáis in-
contentes para llevar pronto al
corazón de Cataluña la bandera
roja y gualda, recibid igual vuestro
premio, vuestro aguinaldo que,
a lo mejor, podréis saborear
tranquilamente en las Ramblas
de Barcelona y poblándolas de
nuestros emocionantes gritos, esos
que ahora ponéis en todas las
cumbres catalanas, los que os sa-
len del alma y convienen hasta
al fondo de la mía: ¡Viva España!
¡Viva Franco! ¡Arriba España!

EL TEBIB ARRUMI.

Fomentar el deporte de
una manera intensiva y
armónica es un punto
vital de los Estatutos del
S. E. U.

En la Parroquia de San Esteban

Hoy celebra la Iglesia la fiesta del
Proto-Mártir San Esteban, discípulo
de los Apóstoles, y uno de los elegi-
dos por éstos para difundir las ense-
ñanzas del Crucificado y los burga-
leses la conmemoramos en la parro-
quia del Santo Titular, a la que han
asistido numerosos fieles a pesar del
estado de las calles, sobre todo en
aquellas alturas.

A las ocho y media se acercaron al
cumplimiento las juvenudes parroquia-
les, los niños de la catequesis y demás
fieles, y a las diez y media fué la mi-
sa solemne, con exposición del Santí-
simo en que ofició el párroco don
Domingo Ortega, asistido de diácono
y subdiácono por los señores Saiz Cal-
zada y Mozo, coadjutores de San Lo-
renzo y San Lesmes. El coadjutor
de la parroquia don Elias Ruiz, ac-
tuó de maestro de ceremonias y de
centro representaciones de las demás
parroquias.

Predicó acerca de la solemnidad del
día el presbítero don Jaime Vargas
Vivar, capellán de las Religiosas Con-
cepcionistas de la Enseñanza, presen-
tando a nuestro Santo fiel al llama-
miento de la gracia y ejemplo de
amor y caridad para con sus propios
verdugos.

La Capilla de Música de la S. I. C.
cantó la misa «Te Deum Laudamus»
del maestro Perosi.

Terminada la misa se reservó el
Santísimo y se dió a adorar la Sagra-
da Reliquia.

Por la tarde a las cinco, se expuso
nuevamente el Santísimo rezándose
la estación y el rosario, las segundas
visperas y se organizó la procesión
por las calles del templo llevándose
bajo palio la custodia. Terminada la
procesión se cantó el Tantum Ergo y
se dió la bendición a los fieles.

FAVORECERAS AL NE-
CESITADO SI NO DES-
TRUYES NINGUN
PAPEL

Servicio Nacional del Trigo

-(0)-

Agricultores: Ultimada la cons-
titución de la Junta provincial de
Crédito, creada en virtud de la
ley de 27 de octubre último, po-
dréis solicitar de la misma un pré-
stamo sobre vuestra próxima cose-
cha de trigo, mediante el cumpli-
miento de las formalidades y obli-
gaciones siguientes:

1.º Podrán solicitar el impreso
«Solicitud de préstamo» en las
Oficinas comarcales y almacenes
del S. N. del Trigo, en los Bancos
concertados, en las Delegaciones
Locales Sindicales y en las Juntas
Agrícolas locales.

2.º Pueden beneficiar del prés-
tamo los agricultores que tengan
una superficie sembrada de trigo
y posean capacidad jurídica bastan-
te para obligarse. (En el caso de
que la petición sea hecha por
una mujer casada, suscribirá la
instancia en unión de su marido).

3.º No podrán beneficiar del
préstamo los que tengan su cose-
cha pendiente de hipoteca o gra-
vada por secuestro u otro contra-
to, o si no han vendido la totali-
dad de su cosecha de trigo en el
año 1938.

4.º Condiciones bajo las cuales
se conceden los préstamos.—Podrá
concederse a cada cultivador, y
como máximo el 50 por 100 del
valor probable de su cosecha,
de trigo pendiente; no excediendo
en ningún caso el préstamo de
la cantidad de 25,000 pesetas.

El prestatario deberá aceptar
por su cuenta el seguro del ries-
go de incendio y pedrisco.

Se le considerará depositario de
la cosecha pendiente hasta tanto
cumpla la obligación de entregar
en los almacenes del S. N. del
Trigo, al terminar su recolección,
la cantidad de trigo necesaria para
cubrir el importe del préstamo.
El vencimiento del crédito será el
30 de noviembre de 1939.

La negociación del pagaré se
efectuara en la Banca concerta-
da al tipo de descuento del 4
por 100 anual, libre de comisión,
corretaje o cualquier otra deduc-
ción que, no sea la cuota de se-
guros contra pedrisco e incendio
que se da a continuación.

5.º El agricultor, al suscribir
la petición de crédito, hará una
manifestación de que el seguro
contra el pedrisco e incendio, se
extiende a la parte de cosecha
indispensable para garantizar el
préstamo o bien de la totalidad de
ella; en el caso de que no ha
ya decidido nada sobre este ex-
tremo, se sobreentenderá que op-
ta por el primero, o sea solo por
la parte alicuota.

Las tarifas aprobadas por el
S. N. del Trigo, para los seguros
en la provincia de Burgos, son:

Cuotas para seguro contra pre-
dricso de las cosechas de trigo-
grano que garanticen los créditos
de la ley de 27 de octubre, y
por cada cien pesetas de capital
asegurado:

Aranda de Duero.—Arandilla, Gu-
miel del Mercado y San Juan del
Monte, 2,20.

Idem idem en el resto del parti-
do judicial, 2.

Castrogeriz.—Melgar de Fernan-
mental, 3.

Idem idem en el resto del parti-
do judicial, 2,20.

En el resto de la provincia, 2.
Cuotas para seguro contra in-
cendio de las cosechas de trigo-
grano que garanticen los créditos
referidas a cada cien pesetas de
capital asegurado:

Toda la provincia de Burgos,
0,40.

Los préstamos antedichos po-
drán solicitarse desde esta fecha
y con anterioridad al 1.º de abril
de 1939, en que finalizará el pla-
zo de petición.

Por Dios, por España y su Re-
volución Nacional Sindicalista.
Burgos 23 de diciembre de 1938.
—Tercer año triunfal.—El jefe pro-
vincial.

Noche-Buena sobre armiño...

POR SOL-MAYOR

Sobre la nieve marcha la caravana
silenciosa y lenta. Hace frío. Un frío
intenso y crudo. El cielo es blanco, las
montañas son blancas y la luna está
pálida. Todo es caridad en esta no-
che de nostalgias dulces y recuerdos
amables. Otras noches la caravana va
cambiando. Hoy parece estar triste, sin
canciones, sin gritos vibrantes de sana
juventud. ¿Tiene miedo de deshacer la
nieve? ¿Por qué va tan despacio acar-
ricando la alfombra blanca, espejo de la
luna? Yo sí lo sé. La caravana va so-
ñando. Hoy es noche de sueños.

Por la carretera aragonesa pisa
Galicia, la mansa y fiel Galicia, y pisa
Extremadura y Castilla y Andalucía y
Cataluña. Allí está toda España bordan-
do sobre la nieve las rutas triunfales
de una mañana feliz.

El capitán es fuerte, tostado por el
sol y lleva barba fina como un árabe
noble. Va delante de todos sujetando
el caballo negro, nervioso y joven.

¡Jesusito, rompe el silencio de la no-
che blanca con su canción evocadora,
¡Jesusita es un cabo gallego más fiel
que un can de caza, y los demás le
siguen para que no cesé de cantar.
Tiene voz bien timbrada y mucho sen-
timiento. Algunas veces llora. Se acuerda
de la tierra.

Junto al Mijo se encontrará un aldeano,
junto al Mijo yo me quiero ir,
si no veo el Mijo me ahogan las penas
y de sentimiento me voy a morir...

Poco a poco el convoy va acelerando
el paso y vuelve la alegría. A la mu-
ñeira sigue el fandanguillo y a éste
la jota de Aragón y Navarra.

En la Rambla de las flores
la jota he de bailar,
sobre el señor Presidente
de la Generalitat.

Hay un descanso. Se encienden ca-
garraños y se bebe conac. Falta to-
davía muchos kilómetros hasta llegar
junto a las posiciones. Será casi de día.
El reloj es perezoso y la noche muy
larga.

-(0)-

Las doce... ¡Ha nacido Dios! Un na-
varro que cubre su cabeza con descomu-
nal boina roja, reza en voz alta un
Padre Nuestro. Todos contestamos. Se
vitea a Cristo Rey, al Caudillo y a
España. Hay un silencio emocionado
de hondo recogimiento. Después sa-
len de las gargantas jóvenes los versos
triumfales del himno de Falange.
¡Qué emoción tienen sus notas, aquí,
en estos campos rodeados de serras-
nías gigantes, que repiten con ex-
traño misterio las astrosas serenas y
magníficas como querendolas llevar por
el cable sublime de la Naturaleza sobre
valles y ríos, colinas y peñascos hasta
el último rincón de la patria.

-(0)-

En el hogar lejano hay
un sitio vacante. Falta el
mozo de músculos fuertes y tostada tez.
La vieja no se sienta a la mesa. Pasa
la velada junto al leño en llamas, des-
granado las perlas de un Rosario ra-
cional. El que tuvo su madre entre los dedos
fríos cuando se marchó por siempre,
y el susurro tranquilo del rezo hace
confiarse al perro perdiguero que se
queda dormido. ¡Quizá también recuerda
los días de caza calcinados de sol, cui-
do salir al monte dando brinco elás-
tico por las verdosas matas y tron-
chando las flores en su constante ir y
venir, lamiendo cada vez las varoniles
manos del agotado mozo que allí
está en la trinchera, vigilante, sereno
cambiada la fragil escopeta de mator-
rales por la ametralladora de ma-
fagas de fuego.

-(0)-

Los pequeños cantan sus villancicos
ante el Belén de figuritas diminutas.
Sobre el portal hay una estrella de pa-
pel de plata. Irá en un vuelo cósmico
a guiar a los Reyes para llevarles junto
licores, aguadientes
Vinos generosos

AGUARON

Se ha trasladado a
Almirante Bonifaz, número 14
Frente al Banco Español de Crédito
BURGO

Distinción del Santo Padre a nuestro Prelado

El Excmo Sr. Nuncio de Su Santidad en España, Mon-
señor Cicognani, ha telegrafiado a nuestro Reverendísimo
Prelado, Dr. D. Manuel de Castro y Alonso, anunciándole
que el Santo Padre se ha dignado nombrarle Asistente al So-
lio Pontificio.

EL CASTELLANO, al dar a conocer a sus lectores tan
grato nombramiento, eleva su más cordial felicitación a
S. E. R. a quien la paternal bondad del Vicario de Cristo en
la tierra ha querido honrar, de modo tan especialísimo, con
ocasión de sus Bodas de Plata Episcopales.

“LOS NACIMIENTOS”

Recuerdo que hace años cuando éra-
mos chicos íbamos con nuestros padres
unas veces, y con nuestros amigos
otras a ver los «Nacimientos» que por
Navidad se instalaban en varias ca-
sas particulares, como en las de Bus-
tamante y Extrera, entre otras, y en
algunas iglesias y conventos de Bur-
gos. Y recuerdo con placer que en más
fondo de los Nacimientos y en el más
fondo llamaba nuestra atención era el
que se ponía en la Iglesia Parroquial
de San Gil Abad, tapando la entrada de
la capilla de los Santos Reyes.

Era un Nacimiento monumental; ten-
día más de quinientas figuras y las que
más nos gustaban a todos eran las
de los Reyes Magos, pues las figuras
de Melchor, Gaspar y Baltasar se mo-
vían por medio de un resorte secreto,
que hacía su marcha por etapas, y
coincidía de manera que los Santos Re-
yes llegaban al Portal de Belén, pre-
cisamente el día señalado, para ado-
rar al Niño Dios, Rey de feyes y
Señor de los que dominan.

Con el tiempo el Nacimiento de San
Gil y otros que antiguamente había
en Burgos han desaparecido como la
costumbre de visitarlos, y ya no queda
de esa laudable costumbre más que el
recuerdo del pasado y de los villanci-
cos que cantábamos al adorar al Niño
Dios, y que en estilo casero y popular
decían así:

Venid pastorcitos,
venid a adorar

al Rey de los Cielos
que ha nacido ya.

Y todavía recuerdo que en un con-
vento de religiosas, por entonces muy
en boga en Burgos, íbamos por los
días de Navidad a un octavario en honor
del Niño Dios para oír cantar a una
religiosa que con hermosa voz de tí-
pico cantaba entusiasmada el siguiente
villancico:

«No se Niño hermoso
que he visto yo en tí,
que no se que tengo
desde que te ví.»

Hoy en día las costumbres «moder-
nas» se han opuesto a las antiguas y
los Nacimientos no se visitan, ni se
ponen, pues en pleno siglo XX es se-
gún los modernistas, muy arcaico el
conmemorar las costumbres de nuestros
abuelos y solo en el Hospicio Provincial,
sigue la costumbre de poner los Na-
cimientos, colocándose en dicho Esta-
blecimiento tres: Uno pequeño en la
Inclusa, otro más grande en una sala,
y el tercero, muy grande y muy bien
instalado, en la Escuela.

Unámonos todos, pues, en el día tan
solemne de la Navidad del Salvador
del mundo, y cantemos juntos este otro
villancico tan popular y tan clásico que
dice así:

«Toquen las panderetas
y los hierrecillos
porque la profecía
ya se ha cumplido.
GUILLERMO AVILA.

Corte de Honor de la Virgen del Pilar

La Presidencia de la Corte de Ho-
nor de la Virgen del Pilar en Burgos
ha recibido la siguiente carta cir-
cular:

«Zaragoza 16 diciembre de 1938
Por voluntad expresa del excelen-
tísimo y reverendísimo señor Arzobis-
po de Zaragoza doctor don Rigoberto
Doménech, es la Corte de Honor de
Señoras a María Santísima del Pilar
de esta ciudad, la encargada de en-
viar la Circular adjunta, voluntad que
cumplimos con la más grata y plena
satisfacción, en obsequio a nuestra
Celestial Patrona, y gustosa, cuanto
debidamente al Rvdmo. Prelado.

Nada hemos de añadir a las acer-
tadas y completísimas disposiciones
que dicha Circular contiene.

Es llegado el momento de fusionar
en apretado haz sentimientos y plegar-
ias de los buenos hijos de la Madre
del Pilar y de la Madre España.

Estos dos grandes amores a los que
debe su existencia la Corte de Ho-
nor, marcan la ruta de su vivir.

Por eso, tanto en los aciagos días
por que atravesó nuestra Patria como
en las circunstancias dolorosísimas
y del mayor interés que vive el
presente, ha sentido con ella sus vicis-
tudes y palpita con sus mismas emo-
ciones.

Circunstancias y vicisitudes que ha
ce tenga el más alto valor espiri-
tual y patriótico el Reglamento de
nuestra Asociación: «Agradecer, pe-
dir por España».

A estos fines vamos a dedicar los
días señalados 31 de diciembre y 1
y 2 de enero.

Triduo de oraciones inintermitidas
de sacrificios expiatorios, de confian-
zas esperanzas..., a cambio de consue-

los y bendiciones celestiales... ¿de
completa paz para España?... La
Virgen del Pilar quiere junto a Ella
a «toda su Nación predilecta». For-
mosos su amor de Madre, su valía
de Reina.

Agradecerá esta Junta de la Corte
de Honor sencilla reseña de los cultos
que acuerde la de su digna presi-
dencia.

Con el más distinguido afecto le
saluda su buena amiga y hermana,
la Condesa de Sobradel, presidenta.

El Golfo de Guinea ha contribuido con 231.640 pesetas para el Aguinaldo del Combatiente

El gobernador general del Golfo
de Guinea ha comunicado al minis-
tro del Interior que la población de
aquellos territorios compuesta de es-
pañoles, extranjeros e indígenas ha
contribuido con 231.640 pesetas a la
suscripción para el Aguinaldo del Com-
batiente, demostrando el cariño y la
admiración que nuestras gloriosas tro-
pas han despertado en aquellos ter-
ritorios que no por estar lejos de la
Patria dejan de vibrar como parte in-
tegrante de España.

La sección deportiva
del S. E. U. aspira a con-
seguir la superación fisi-
ca de la Juventud Univer-
sitaria Española, para
bien de la Patria.

Compañía de Aguas de Burgos

De conformidad con los Estatutos por que se rige esta Compañía, se
convoca a los señores accionistas de la misma a Junta general ordinaria, que
tendrá lugar el día 26 de Febrero de 1939, a las cuatro de la tarde, en el do-
micilio social, establecido en Burgos y su Plaza de Alonso Martínez.

Tendrán derecho a intervenir, deliberar y resolver en las Juntas genera-
les todos los accionistas que sesenta días antes de la Junta y después de la
convocatoria, o sea durante los veinte días que deban mediar cuando menos,
entre ésta y aquella, depositen en las oficinas de la Sociedad los títulos acre-
ditativos de los mismos, en los casos en que los tuvieren depositados, reci-
biendo en cambio la correspondiente tarjeta que les servirá a la vez para
para acreditar su derecho de intervenir en las Juntas mientras las sesiones de
estas duren y que deberán devolver oportunamente para recoger los resguar-
dos o títulos que provisionalmente hubieren depositado.

El accionista que poseyera menos de diez acciones, podrá agruparse con
otros accionistas a los fines anteriores.

En cualquier caso, para ser apoderado de un accionista y poder concu-
rrir a la Junta general, es condición precisa el poder asistir a dicha Junta por
derecho propio.

En dicha Junta se tratará, de conformidad con el artículo 60 de los Es-
tatutos:

- 1.º De la memoria y gestión del Consejo de Administración.
- 2.º Del balance y cuentas de la Compañía.
- 3.º De la propuesta del Consejo relativa al dividendo activo a repartir.
- 4.º De la propuesta del Consejo sobre amortización de obligaciones y
cuentas del activo.

Burgos 1.º de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.—Por la Compañía de
Aguas de Burgos, El Director Gerente, Pascual Eguigaray.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, Tfno. 2.004

+

LA SEÑORA

DOÑA ASCENSION BRAVO NUÑEZ,
ha fallecido en el día de ayer, a los 55 años de edad,
habiéndole recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su esposo, don Valeriano Hernández Usobaga (Administrador General de la Prensa del Movimiento); hijos, María Luisa (ausente), María Teresa, María del Carmen (ausente), Jorge (ausente) y Elena; hijo político, don Antonio Anchustegui (ausente); nietos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 27 de Diciembre de 1938 Viva: San Juan núm. 49

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan 61. Tefno. 2.004

+

LA SEÑORITA

María de los Angeles Fernández y Fernández,
(Alumna del Instituto de 4.º año de Bachiller de Burgos),
ha fallecido en el día de ayer, a los 18 años de edad,
habiéndole recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus afligidos padres, don Teófilo (Maestro Armero del Parque de Artillería) y doña Eudisia (Maestra Nacional de San Sebastián Zarzaga); hermanos, María-Luisa (Maestra Nacional de Monjejo de Cebas), Adalina y Teófilo; abuelo paterno, don José-Antonio Fernández, tíos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos 27 de Diciembre de 1938.
Viva: Calle del Rey Don Pedro, núm. 15

Sindicato Español Universitario

Ayer se reunió la Junta Sindical del S. E. U. y se reunió para acordar normas que perfeccionen el buen funcionamiento del Sindicato. Como en los tiempos difíciles, estuvo impregnado el acto de un matiz sencillo y austero característico del estilo que nos legara José Antonio.

Ante el Portal de Belén

Mil plácemes merece el Consejo Superior, al iniciar la Campaña de Navidad, consistente en que en todos los hogares de la España liberada se instalara su pequeño Nacimiento del Niño Jesús celebrándose también en Conventos y Parroquias la tradicional Misa de Gallo.

Triunfal avance de nuestro Ejército

Es imposible reflejar exactamente la grandiosidad y emotividad de estas dos jornadas. En el espíritu reviven, con intensidad singular, nostalgias místicas, y al corazón llegan viejos recuerdos, voces de Nacimiento, y de la infancia, con toscos pastores de barro, caminando hacia el Dios Infante, nacido allí en un misero portal de Belén.

Así, pues, la marcha sin tregua seguida a 10 kilómetros y hemos arrebatado otros tantos kilómetros y más pueblos: Alcanó, Grañena, de las Garrigas y Almatret y... sigue la progresión de las invencibles Armas de España, pregando nuevos días de gloria.

Información general

Preparando la fuga

París.—En esta capital es muy comentada la salida de varios ministros del Comité rojo de Barcelona a Valencia. Obedece el viaje al pánico de Negri y de sus camaradas que ya están buscando alojamiento en la zona sur de la España roja, por temor a la violenta ofensiva nacional sobre Cataluña.

Otro supuesto complot

Perpiñán.—La prensa roja de Barcelona, revela la existencia de un nuevo complot. La prensa francesa que se hace eco de la nota anterior, pone de relieve que se trata de un supuesto complot descubierto por la terrible policía del S. I. M. y que no es más que un pretexto para una nueva y sangrienta represión contra los elementos moderados y sanos de Cataluña.

Victoria argentina

Nueva York.—Los periódicos moderados reconocen la victoria de la Argentina, que ha logrado, a pesar de la insistencia de los Estados Unidos, eliminar en la Conferencia Panamericana toda especificación de posibles acreores en la discusión referente a la cooperación de las Repúblicas.

Nueva ofensiva japonesa

Londres.—Comunican de Hon-Kong al «Daily Herald» que las tropas japonesas han desencadenado una nueva y fuerte ofensiva en la China meridional habiendo efectuado un brillante desembarco de tropas en el puerto de Tungkong, que fue precedido de un fortísimo cañoneo.

Contra el partido comunista

París.—El Congreso de la Asociación de Defensa de la Nación, ha presentado ante el Tribunal Civil de Serna una demanda por la que se pide la disolución del partido comunista fundado en que infringe el artículo tercero de la ley de Asociaciones, que prohíbe las que no tienen objeto lícito o van contra las buenas costumbres o pueden considerarse atentatorias a la integridad de territorio o forma de Gobierno.

La situación internacional

París.—«Le Temps» publica un sintomático artículo sobre la situación internacional y los compromisos de Francia. El periódico dice que la situación europea, desde hace algunos años, ha sufrido profundos cambios. La potencia del rearme alemán y sus recientes conquistas territoriales, la reafirmación de las orillas del Rin y la construcción de la línea Siegfried, el fin de Locarno y la debilitación del principio de la seguridad colectiva, la tendencia de los pequeños estados favorable a la neutralidad, y los acontecimientos interiores de Rusia soviética, han creado un desplazamiento del equilibrio que no puede ser compensado ni siquiera con la creciente intervención británica.

La Nochebuena en el frente

París.—La United Press da cuenta en sus informaciones telegráficas de la marcha luminosa de las tropas nacionales en el frente de Cataluña, a pesar de las condiciones atmosféricas. La ciudad Agència señala que a media noche en las filas nacionales se produjo un religioso acontecimiento revestido de la grandiosidad de la hora y de la conmemoración de Nochebuena. A las doce en punto todos los soldados asistieron a la Santa Misa que se dijo en los frentes de Cataluña con el arma al brazo y la plegaria en los labios mientras la aviación vigilaba y las avanzadillas nacionales estaban al acecho. Esta Misa de Nochebuena en plena operación produjo una gran emoción. Inmediatamente después de celebrarse el Santo Sacrificio, los soldados de Franco, tras una breve preparación artística, prosiguieron su marcha.

Tirantez entre los Estados Unidos y Alemania

Washington.—En los círculos diplomáticos se especula abiertamente con la posibilidad de una ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y Alemania. Las palabras de Jekes contra los nazis y el haber rechazado con frases duras las protestas de Alemania han creado una situación tirante.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de hoy, lunes, contiene: VICEPRESIDENCIA DEL GOBIERNO Decreto concediendo al cadáver del Excmo. Sr. General don Severiano Martínez Anido, ministro de Orden Público, los honores fúnebres de Capitán general del Ejército con mando en Plaza. MINISTERIO DE HACIENDA Orden modificando las tarifas vigentes para el franqueo de la correspondería que se curse al extranjero Cartas 70 céntimos la primera fracción de 20 gramos y 45 las sucesivas fracciones de igual peso. Tarjetas postales: 45 céntimos las sencillas y 90 las dobles o con respuesta pagada. Impresos: 15 céntimos cada 50 gramos. Papeles de Negocios: 15 céntimos cada 50 gramos por un porte mínimo de 70 céntimos. Derechos de certificado: 70 céntimos y derechos de reclamación 1,40 pesetas. MINISTERIO DE JUSTICIA Orden comunicada sobre el procedimiento que ha de seguirse para conocer si están canceladas las hipotecas expresadas en el orden de 10 de septiembre último. MINISTERIO DEL INTERIOR Orden recordando a los Ayuntamientos que los obreros municipales no han de estar sometidos, respecto a salarios, a condiciones inferiores a las de profesiones y oficios análogos.

POMADA CEREO

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Junta Provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones: Por cobrar precio abusivo en la carne de ternera: Guadauppe Ruiz de Burgos, 250 pesetas. Por infringir la Orden del ministro del interior: Bernabe Fernández, de Burgos, 100 pesetas. Por querer exportar huevos sin guía: Presentación Peña, de Luchana, decomiso de 22 docenas de huevos. Por querer exportar patatas sin guía: Jesusa Herbosa, de Montejo de Bricia, decomiso de 240 kilos de patatas. Por querer exportar más patatas de las consignadas en las guías: Alberto Cabanes, de Extramiñana, decomiso de 1,180 kilos de patatas. Por comprar patatas de siembra en zona no designada: Higinio Yuste, de Cabañas de Virtus. Mandar un vagón de patatas a Burgos. Por cobrar precio abusivo en el tocino y ser reincidente: Abilia López, de Burgos, 1.000 pesetas. Por vender huevos al precio superior al de tasa: Mercedes García, de Tardajos, 25 pesetas. Por vender pimentón a más precio de tasa y no tener facturas autorizadas: Leovigildo Gutiérrez, de Burgos, 50 pesetas. Por carecer de facturas autorizadas: José Ruiz, de Burgos, 1.000 pesetas. Sexto Sáiz Marcos, de Burgos, 1.000 pesetas. Domingo de Pablo, 500. Por vender productos a precio superior al de tasa, han sido destituidos los alcaldes siguientes: Pedro Regalado, de Barbadillo de Herreros y Ladislao García, de Renedo de la Escalera. Por tratar de exportar carne de cerdo y huevos sin guía: Benedicto de la Nuez, de Soncillo, decomiso de ocho kilos de carne de cerdo y una docena de huevos. Por negarse a vender la carne que tenía y amenazar e insultar al inspector: Isidro Miguel, de Burgos, 500 pesetas. Burgos 26 de diciembre de 1938. Tercer año triunfal.—El secretario de la Junta.

Gobierno Civil

VISITAS. Excmo. Sr. Presidente de la Audia Territorial. Ilmo. Sr. Fiscal de la Audiencia. D. Andújar

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1872 BANCA BOUSA CAMBIO Compañía de seguros de capitales GAJA DE AHORROS

Qué es la FICHA AZUL?

Es poder afendera miles de necesitados cada día.

Las misas que se celebran en la parroquia de Santiago Apostol de esta Ciudad, desde las ocho a las doce, mañana martes, día 27, y las misas Gregorianas que empezarán desde el siguiente día a las nueve y media en la misma parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de EL SEROR D. Aurelio Belsol Oria Coronel Médico (q. e. g. h.) LA FAMILIA Agradecerá a sus amistades le tengan presente en sus oraciones. Burgos 26 de diciembre de 1938.

Comisión Local de Subsidio al Combatiente

Una vez más se advierte a los beneficiarios del Subsidio al Combatiente que aún no se han presentado a cobrar sus haberes del presente mes, que de no hacerlo antes del día 13, necesariamente deberán de reintegrarse dicho día 31, en que termina el Ejercicio Económico, y por tenerlo así ordenado la Superioridad.

Sarna, Picores, Sarpullidos

se curan en dos o tres días con SARCOPTAL. No mancha la ropa; no irrita la piel; no es necesario bañarse. Pedid un frasco de SARCOPTAL que se envía por correo a todos los pueblos de España, remitiendo 6 50 pesetas en sellos de correo. Dirigirse a Farmacia Araujo, Logroño.

Guía Profesional

F. URRACA OCULISTA del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: De once a dos y de cinco a siete. Lain Calvo, 18 — Teléfono, 1311 GRATIS A LOS POBRES

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON, 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6 MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 12, pral. Izqda. (Antes Plaza del Arzobispo)

G. BAÑUELOS OCULISTA DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR, 67, 1.º TELEFONO 1306

C. Arangüena García-Inés del HOSPITAL DE BARRANTES Aparato urinario y piel LIBERTAD, 5. TELEFONO, 1384. Consultas de 1 a 9 y de 4 a 6

GANADEROS!

Tratamiento eficaz de la Distomatosis Hepática (Mal del hígado) (PAPERA) del ganado lanar, cabrío y vacuno. ESPECIALIDAD FARMACEUTICA DE USO VETERINARIO FARMACIA Y LABORATORIO LAFONT ANÑON (Zaragoza) Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de España

LA COCINA Sección de Perfumeria Vicente P. Canales

BUENO BARATO JABON CRISOL Ideal para las ams de casa. Imprescindible en Sanatorios y Hospitales. Insustituible en garages, fábricas, talleres etc. FABRICA: TERCIO DE ORIAMENDI, 18 SAN SEBASTIAN

Compañía Vascongada de Seguros y Reaseguros Tiene el honor de Participar a sus asegurados por pólizas de Accidentes de Trabajo que, en cumplimiento de las disposiciones vigentes, comunicará a la Inspección de Seguros Sociales, en nombre de aquellos, las pólizas que tengan suscritas quedando por consiguiente los clientes de esta Compañía relevados de la obligación de declarar sus seguros.

Hacia el reconocimiento

Praga.—En los círculos políticos bien informados de Praga, circula el rumor de que el Gobierno checoslovaco procederá inmediatamente al reconocimiento del Gobierno de Burgos.

«Poledni Lidove Listi», órgano católico, invita al Gobierno a apresurarse a adoptar esta medida, porque hay que estar reconocido a Franco por haberse establecido el nuevo Estado sobre las antiguas tradiciones cristianas y por luchar con todas sus fuerzas contra el nefasto bolchevismo internacional.—Stefani

Una provocación francesa

Roma.—«Voce d'Italia», suplemento dominical de «Giornale d'Italia», subraya el carácter de demostración naval del viaje de Daladier y jefes militares franceses, y dice que como estas demostraciones no ha sido provocada por ningún acto de guerra del Gobierno de Roma, constituye una provocación a Italia.

Sin embargo, Italia está dispuesta a toda eventualidad y está segura de la bondad de sus derechos con respecto a Francia, así como de las fuerzas, que de todas formas sabrán hacerlos triunfar.

El periódico añade que las manifestaciones francesas, tanto de los dirigentes franceses como las callejeras, son violencias inútiles de las que la misma Francia terminará por arrepentirse.—Stefani

El ejército rojo combate por Francia

París.—El redactor diplomático de «Excelsior», lamenta la polémica suscitada por el viaje demostrativo de Daladier a Córcega y Túnez y afirma que ya es tiempo de dejar a los diplomáticos eminentes que en París y Roma representan a ambos países que cumplan con su labor de completa objetividad.

Los órganos socialcomunistas y nacionalistas intransigentes, aprovechan la ocasión de la agravación de las diferencias entre Francia e Italia, para intensificar su campaña a favor de una más concreta y activa asistencia francesa a España roja.

El final de la conferencia de Lima

Nueva York.—New York Times exalta la declaración final de la Conferencia de Lima y subraya la importancia de las decisiones tomadas, especialmente la negativa a las minorías políticas a ejercer los derechos políticos reconocidos por los Gobiernos de las tierras de origen.

Sin embargo, el periódico dice que todas las deliberaciones o decisiones que en total han sido 110, serán simples conversaciones hasta que no sean traducidas a la acción por los diferentes Gobiernos.—Stefani

Espantosa catástrofe

Bucarest.—Según las últimas noticias el balance de la espantosa catástrofe ferroviaria de la noche última se eleva a un centenar de muertos y más de 300 heridos en su mayor parte de gravedad.

Entre las víctimas y heridos se encuentran gran número de oficiales y soldados que marchaban con permiso a sus casas.

Los dos trenes marchaban sin haber sido señalados por las estaciones más próximas a la de Etudia, en cuyas proximidades se produjo el desastre, porque el hielo y el viento habían roto todos los hilos telegráficos y telefónicos.

Dos trenes de socorro y uno hospital, han sido enviados al lugar de la catástrofe, donde ya han llegado varios miembros del Gobierno.—Stefani

Oro inglés a América

Nueva York.—El mes pasado llegó a los Estados Unidos un stock de oro procedente de Gran Bretaña por valor de 22 millones de libras.—Stefani

Discurso del Trono

Tokio.—A pesar de la ligera indisposición que sufre, el Emperador, de uniforme de Generalísimo, inauguró la sesión de la Dieta.

En el discurso del Trono pronunciado con voz firme, el Emperador habló de las relaciones del Japon con las potencias amigas, expresando su satisfacción por el aumento de cordialidad en estas relaciones.

Antes de pedir a la Dieta el examen y aprobación del presupuesto, ordinario y del militar correspondiente a 1939-40 y de otros proyectos de leyes, el Mikado habló del incidente con China subrayando que las fuerzas niponas ocuparon importantes zonas, pero que es necesario un mayor impulso del espíritu nacional y la movilización de todo recurso de la nación para terminar la implantación de un nuevo orden en Asia Oriental y defenderla.

La Dieta aprobó el proyecto de resolución en la que se expresa la lealtad y devoción de la nación hacia la Corona y se confirma la solidaridad de la nación con relación a la institución de un nuevo orden en el Asia oriental.—Stefani

Acción Católica Diocesana

El próximo miércoles, «Dios mediante», Sr. Magistra de Burgos dará en la Capilla de los Hermanos Maristas, a las siete y media de la tarde, la primera conferencia o plática doctrinal, del ciclo organizado por Acción Católica Diocesana, recogiendo los deseos de las insignes Asociaciones profesionales católicas, radicantes ahora en Burgos, y de la Asociación Católica Burgalesa, de Padres de Familia.

El esquema de dicha conferencia es como sigue:

Convergencia de profundizar en el estudio de la religión.—Los orígenes del sentimiento religioso.—Este no es una superestructura, como pretende la doctrina de Marx. Inadaptación de la voluntad de vivir con su medio biológico.—El sufrimiento y la muerte alumbran las fuentes psicológicas del sentimiento religioso.—La vida no se basta a sí misma. Todos los aspectos del drama vital que llevamos dentro nos persuaden la religión como una necesidad biológica de nuestro ser. La mística del comunismo.

La altura del conferenciante, la trascendencia del tema y el acierto de su desarrollo, preñado en el resumen que acabamos de dar, y la necesidad cada vez más apremiante de lastrar ideas, que establecen las conciencias católicas acerbamente combatidas, servirán sin duda de estímulo, si ello fuera menester, a los caballeros burgaleses, a quien se brindan, para acudir a tomar, al pie del Sacramento, estas generosas lecciones.

Los organizadores no pretenden reservarse egoístamente para ellos solos; no; por la prensa y por la Radio llaman al reparto a todos los burgaleses que sientan ansias de verdad inmutable; todos tienen allí su puesto.

¿No te dice nada tu conciencia, caballero burgalés?

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un paraguas encontrado en el comercio de don Eusebio Rodríguez.

Se ruega a los familiares del soldado que fué del regimiento de Infantería Galicia número 19, Juan Reguilla Barcina se presenten a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal para enterarse de un asunto que les interesa.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Antonio de María Santamaría, María García Miguel, Jesús Villanueva María Vazón.

Funciones.—Amalio Aragón González, de Cilleruelo, de 30 años Hospital provincial.

María Álvarez Páramo, de Burgos, de 4 meses, Molinillo, 1.

Aquilina Rodríguez Sáez, de Burgos, de 76 años, Santa Clara, 27.

Apolonia López Almendres, de Burgos, de 62 años, General Mola, 18.

Servicio Meteorológico Español

Día 26 de Diciembre 1938

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 691'5.

A la una de la tarde: 692'7.

A las seis de la tarde: 695'2.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 0'6.

Mínima a la sombra: 1'8 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: NE-15.

A la una de la tarde: NE-15.

A las seis de la tarde: calma

Jandilla
Amontillado
Macharnudo

Pedro Domecq
JEREZ DE LA FRONTERA

Representante
Vda. de Luis de Pablo
PLAZA MAYOR 50 - BURGOS

AVANCE
periódico, radio, cine, etc.
Dibujos y clichés.

Plaza Mayor, 18 - BURGOS

Alcohol Metílico de 90/92, sustitutivo del alcohol desnaturalizado

Sociedad Anónima EL IRATI
Avenida de Carlos III, 5
PAMPLONA
Teléfono, 1696

Organizaciones Juveniles

Nacimiento instalado en la planta baja del Palacio de Justicia.

Horas de visita, de diez a una y de cuatro a siete.

Precio de la entrada, 0'50 pesetas.

A beneficio de Auxilio Social

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

En la villa de Rabé de las Calzadas, donde se había retirado hace ya varios años, falleció el día 23 a las nueve de la noche, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica, nuestro amigo y suscriptor el Presbítero D. Benito Ortega Gutiérrez (q. e. p. d.) que durante muchos años regentó las parroquias de Madrigal del Monte, Cuevas de Amaya y Villasar de Herreros.

A su atribulado hermano, Hermano Tiburcio, escolapio, y demás familia, el más sentido pesame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de tan benemérito y celoso sacerdote.

Columna Religiosa

SAN GIL.

Octavario del Niño Jesús. Todos los días desde el 25 a las seis de la tarde, osario, estación al Santísimo y ejercicio del Octavario, terminándose con villancicos cantados por el coro de Benjamínas y aspirantes de J. F. C.

FRANCISCANAS MISIONERAS DE MARIA.—Octavario al Niño Jesús.—Dará principio el día 25. Todas las tardes a las cuatro y los días festivos a las cuatro y media, rosario, ejercicio del Octavario, bendición y reserva del Santísimo, terminándose con los villancicos y adoración del Niño.

CARMEN.—Octavario al Niño Dios. Todos los días, a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, ejercicio del octavario, bendición con el Santísimo y adoración al Niño Jesús.

MERCED.—Octavario del Niño Jesús, a las siete de la tarde, con exposición de S. D. M., rosario, ejercicio del día, bendición y adoración del Niño.

SANTA AGUEDA

Por la tarde a las seis se tendrá el Octavario en honor del Niño Jesús, con exposición del Santísimo, adoración del Niño y villancicos por la Juventud Femenina de la parroquia.

CARMEN

Todas las tardes, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, octavario del Niño Jesús, bendición con el Santísimo y adoración de Divino Niño.

ASILO DE HERMANITAS.—Horas de visita para el Nacimiento:

Por la mañana, de nueve a doce.

Por la tarde, de tres a seis.

SAN LESMES.—Octavario al Niño Jesús, del 25 al 1 inclusive.

Por la tarde a las seis, exposición de Santísimo, santo rosario, ejercicio del Octavario, reserva, adoración del Niño Jesús y villancicos cantados por el Coro de la Juventud Femenina Parroquial.

IGLESIA DE VENERABLES.—Octavario al Niño Jesús, todas las tardes, a las siete y media.

SANTIAGO (Catedral).—Mañana 27 día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana a las ocho y media, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cinco y media, santo rosario, ejercicio mensual, breve plática, cánticos a la Virgen, bendición con el Santísimo y reserva, terminándose con la salve popular.

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un paraguas encontrado en el comercio de don Eusebio Rodríguez.

Se ruega a los familiares del soldado que fué del regimiento de Infantería Galicia número 19, Juan Reguilla Barcina se presenten a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal para enterarse de un asunto que les interesa.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.

Nacimientos.—Antonio de María Santamaría, María García Miguel, Jesús Villanueva María Vazón.

Funciones.—Amalio Aragón González, de Cilleruelo, de 30 años Hospital provincial.

María Álvarez Páramo, de Burgos, de 4 meses, Molinillo, 1.

Aquilina Rodríguez Sáez, de Burgos, de 76 años, Santa Clara, 27.

Apolonia López Almendres, de Burgos, de 62 años, General Mola, 18.

Servicio Meteorológico Español

Día 26 de Diciembre 1938

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Barómetro:

A las ocho de la mañana: 691'5.

A la una de la tarde: 692'7.

A las seis de la tarde: 695'2.

Temperaturas:

Máxima a la sombra: 0'6.

Mínima a la sombra: 1'8 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad:

A las ocho de la mañana: NE-15.

A la una de la tarde: NE-15.

A las seis de la tarde: calma

HALLAZGO

Máquina fotográfica ha sido encontrada en la vía pública el día 24 del actual; le será entregada en las Oficinas del Regimiento de Infantería San Marcial a quien acredite ser su dueño.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Venta de terrenos por parcelas para edificar desde tres pesetas metro.

Razón: Comedor «Aragón» Avellanos 7.

Se vende arbolado, robles, chopos y olmos en Población de Arriba.

Para informes: M. Soto, Generalísimo Franco, 32, 3.º, Reinosa.

Compra-venta de muebles usados.

José Serna, Lain Calvo, 30 y 32.

Se vende molino con dos piedras, limpia y cinco caballerías titulada San Juan, Término Municipal de Santibáñez Zarzadura, Salto de agua 4 metros.

Para tratar con Tomás Ruiz Ruiz, en dicho pueblo.

NERBI medidores automáticos para aceites. Pedidos: Viuda Ignacio Palacios. Almacén Coloniales, Vinos y Licores, Burgos.

Pérdidas y extravíos

Pérdida de una máquina fotográfica, Colibrí «Zais» en Plaza de Prim.

Se ruega la devolución que gratificaré en Hotel París.

Ofertas y colocaciones

Se necesita muchacha de servicio en Nicolás de Vergara 12.

Asistenta se necesita. Vitoria, 16.

Necesito cocinera bien práctica en el oficio. Duque de la Victoria 18, 4.º. Pensión Madrileña.

Chico para recados, con buenos informes. Se necesita en Almacenes Campo.

El Art. 5.º del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de Octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros en aviso de sus puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección HAN CUMPLIDO YA DICHO REQUISITO habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronales, y de su desocupación, los obreros y empleados.

Lecciones particulares. Ortografía, Taquígrafa Contabilidad, Idiomas, Segunda Enseñanza. Preparación Oposiciones.—Profesor Titulado. Miranda 9, 1.º derecha.

- Estación de Burgos -

Vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 27 de diciembre.

Serie y número del vagón J 12136, expedición 6818, procedencia Porrino, mercancía Izoa, consignatario J. Martínez.

M 3782, 7033, Valladolid, ladrillos F. Sedano.

J 13930, 1149, Quintanapalla, trigo, Viuda Pérez.

K 3186, 1150, ídem ídem ídem.

J 17366 9026, Villaquirán, harina, Calleja.

J 5513, 7760, Baños, azúcar, J. Cortezón.

J 821, 3779, Valencia Alc., Iana A. Serrano.

I P. F. 1, 13823, Paradas, aceite, L. Palacios.

M 6516, 571, Villafranca Barros, ídem, a la orden.

G 5782, 583, ídem ídem ídem.

H 2873, 9975, Guadalcanal, ídem J. Cortezón.

Burgos 26 de diciembre de 1938.

—Tercer año triunfal.—El jefe de estación, V. Hernández.

Tribunales

Señalamiento para el día 27.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Causas procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, sobre hurtos, seguidas contra Manuel Ramirez Parras.

SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, que se ha seguido contra Natalio Barbero Barbero, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de veinte y siete años de prisión mayor, a las accesorias correspondientes, pago de costas y a que indemnice a los herederos de la interfecta la suma de 45.000 pesetas por considerarle autor de un delito de parricidio.

MERCADO DE ABASTOS

Precio del pescado en el día de hoy

Besugo, de 3'50 a 5'00.

Sardinas, de 2'00 a 2'20.

Merluza, de 6'00 a 7'00.

Pescadilla, de 3'50 a 6'00.

Platusas, de 3'50 a 5'00.

Almejas, de 1'20 a 3'50.

Gambas, de 6'00 a 7'00.

Congrio, de 5'00 a 7'00.

Salmoneles, de 6'00 a 7'00.

Chicharros, de 1'40 a 2'00.

Rapé, de 4'50 a 5'00.

Pagueles, de 2'00 a 3'50.

Zapatero, de 2'50 a 3'00.

Lubina, de 5'00 a 6'00.

Lenguado, de 6'00 a 8'00.

Abadejo, de 4'50 a 5'00.

Calamares, de 2'50 a 3'00.

Percebes, de 3'50 a 5'00.

Cigalos, a 7'00.

Langosta, a 20'00.

Reyes, a 2'00.

Mero, a 7'00.

La cantidad de pescado vendida en el día de hoy, ha sido la de 9.848 kilos.

Burgos 26 de Diciembre de 1938.

Sindicato Español Universitario

Habiéndose creado la Delegación de Deportes del S. E. U., ponemos en conocimiento de nuestros afiliados, que este Sindicato tiene el propósito de emprender una intensa campaña deportiva.

Los camaradas que deseen participar de tan laudables ejercicios, se pasarán por nuestro local los días laborales de seis a siete de la tarde.—El Delegado de Deportes.

Cada surco tuyo abierto en la tierra, es una trinchera ganada al enemigo. No quedará vacío.

Tendrás semillas y dinero para labrarlo.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, AGTAS, ENCUADERNACIONES, E T C.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

Gonzalo Hernandez Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo

HUERTO DEL REY 2, 4 y 6.—BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ

GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ABELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL

— ENCUADERNACIONES FABRICA DE LIBROS RAYADOS —

— DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. —

LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9

BURGOS

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO

Plaza de Prim, 23, 1.º derecha. Burgos.

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

Aparatos herniarlos sistema «Talismán»

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

Precios económicos. Horas, de 10 a 4.

EL MEJOR CEMENTO "ALFA"

Depósito: Vitoria, 18.—Burgos

Casa Munguía

Confecciones para caballero, señora y niños

PLAZA MAYOR, 42 - BURGOS

Correales para Falange y Militar - Fusiles y Cascos para flechas - Insignias de metal y bordados de Falange: Jefes Nacionales, Provinciales y Locales

LA CASA MAS SURTIDA